



# 同性配偶可共同收養子女 初審過關

同婚專法上路3年再跨一大步 最新民調逾6成支持同志結婚、領養小孩

周曉翔／台北報導

立法院司法及法制委員會昨初審通過跨黨派立委提案的《司法院釋字第748號解釋施行法》(同婚專法)部分條文修正，同性配偶也能共同收養第三人子女，或由一方單獨收養他方子女，相關規範準用民法收養之規定，條文文字將交由黨團協商。

立法院第九屆立委討論同婚法案可說驚濤駭浪，各政黨內部都有矛盾，也激起民間挺同與反同之爭，正反雙方紛紛號召上街頭抗爭，甚至訴諸2018年底的公投，最後於2019年一片爭議聲中通過《司法院釋字第748號解釋施行法》，俗稱「同婚專法」。

提案人來自不同政黨，包括民進黨立委范雲、國民黨立委鄭麗文、時代力量立委黃國昌、民主進步黨立委林昶佐、綠黨立委陳其南等。

文、時力以及民眾黨立院黨團修法內容大同小異，主要是讓同性伴侶共同收養子女或一方收養他方之子女時，準用民法關於收養之規定。全案送交朝野協商，不過僅僅就文字上酌為調整，修法方向不會改變。

法務部昨在書面報告中提到，根據行政法院平處委託民調公司所做的民調結果，自2019年5月24日施行該法後，民眾對同性戀相關議題的看法，有逐漸開放趨勢。同意「同性伴侶應享有合法結婚權利」的民眾，2018年度僅37.4%支持，2021年度卻達到60.4%之多。

而對於「同性配偶應有領養小孩

孩的權利」的看法，2018年有53.8%的民眾同意，2021年則有67.2%民眾同意；「同性配偶一樣能把孩子教養好」說法的同意度，2018年度有56.2%，2021年度更有高達72.2%同意。

民進黨立委鄭麗文表示，當時反同團體覺得開放同婚後，同性戀就會增加，但以目前趨勢來看，並沒有增加，剛開放第一年2000多對登記，去年則是1800多對，統計至今也僅7757對，代表開放同婚也不會導致同性戀增加。目前社會對同婚的接受度也越來越高，應開始思考照顧他們下一代的修法。

## 國民教育法修正草案無國籍學生就讀入法

林詠明／台北報導

行政院會昨通過《國民教育法》修正草案，修法重點包括增列教師員額編制、強化常態編班及教學正常化監督機制，為避免小校人手不足，未來配置學校所需教師員額，得從「教師授課節數」滿足「學生學習節數」當作考量點；另外，增訂校長不適任事實處理及回任教師規定、無國籍學生進入學校就學的法源。

教育部表示，為推動國民教育政策及課程與教學相關事項，此次修法明定成立任務組編輯性質之課程與教學輔導團及相關中心（如特教中心、原住民族中心、輔語中心），各地方政府得就財政狀況參照實設為任務編組或常設單位。

教育部審酌目前國中小學每班教師員額編制係採每班固定教師員額編制，為真實反映教育現場需求，地方政府得從「教師授課節數」滿足「學生學習節數」為考量點，進而配置學校所需教師員額。

目前針對無國籍學生進入國小及國中就學未有相關規定，為符

兒童人權公約，並考量其就學權益，修法增列無國籍學生入學、其資格、方式及其他相關事項辦法，由教育部訂定。

針對不適任校長處理機制，增列公立學校不適任校長解聘規定。

至於校長回任教師部分，增列校長不得回任教師的例外情形。

另外，配合行政院全球競才方案，延攬及吸引外籍人才來台工作及生活，並吸引本國籍境外優秀人才回國就業，規畫設立高級等級以下學校設立海外菁英子女專班，其規畫以「外接引進」為目標，彈性調整相關規定。

為了符合司法院大法官會議第784號解釋，草案明定學生權益救濟的申訴與再申訴程序的救濟管道。

行政院長蘇貞昌表示，因應空空環境變化亟需檢討，此次進行系統性的全案修正，以解決許多學校教育現象遭遇的實際問題，提升國民教育品質，草案送請立法院審議後，請教育部積極與立院朝野黨團溝通協調，早日完成修法。

## 對流胞排隊滯留3天

李柏丞／台北報導

今年首道梅雨鋒面將於本周六（14日）報到，中央氣象局表示，周末易有短延時強降雨出現，尤其西半部及東北地區有陣雨或雷雨，並有局部大雨或豪雨發生的機率，其他地區亦有局部短暫陣雨或雷雨，須留意致災性降雨的情形。

氣象局預報員曾昭誠表示，今日全台及澎湖、金門、馬祖都有機會發生陣雨或雷雨，尤其中部以北及東北部地區仍有局部大雨發生的機率，須注意時間大間隔、雷擊及強陣風等現象，梅雨鋒面今天起也將開始南下。

周六、下周日（15日）受到梅雨鋒面影響，易有短延時強降雨出現，西半部及東北部地區有陣雨或雷雨，並有局部大雨或暴雨發生的機率，其他地區亦有局部短暫陣雨或雷雨，然而，周六至下周二受東北季風影響，各地天氣轉涼，北部及東北部高溫約20度，低溫可能降至17-18度左右，下周二（17）梅雨鋒面會到巴士海峽一帶，降雨也會逐漸趨緩。

曾昭誠指出，下周一（16）鋒面逐漸南移，中南部及東南部地區有局部大雨發生的機率，其他地區亦有局部短暫陣雨或雷雨，然而，周六至下周二受東北季風影響，各地天氣轉涼，北部及東北部高溫約20度，低溫可能降至17-18度左右，下周二（17）梅雨鋒面會到巴士海峽一帶，降雨也會逐漸趨緩。

氣象局長鄭明典於臉書指出，目前對流胞正在「排隊」當中，當中，排隊的對流胞比較長，而且移動緩慢，比環流還慢，所以容易累積降水量。

天氣風險 WeatherRisk臉書專頁表示，周末受到鋒面由北至南通過的趨勢，各地至少都有一波降雨之外，其中西部地區有豪雨發生：周末、下周日南海有西南風吹上台灣附近，多了一些建築提供較好的動力條件跟水氣補給，將有機會產生較旺盛的對流，一旦這種對流發達起來，除了強風暴雨、閃電雷鳴外，甚至也可能伴隨冰雹出現。



## 政院文化獎 101歲王清霜獲殊榮

李欣恬／台北報導

文化部長李永得12日出席行政院文化獎頒獎典禮現場，在致詞時表示，行政院已通過，即將在年底成立文化發展基金，首筆基金由公共建設提撥1%的公共藝術經費為來源，將用來支持公共藝術、視覺藝術等各項文化發展。

李永得也透露，除了去年台灣文學館、國立台灣歷史博物館升格為三級機構，「目前文化部也正推動音樂中心的成立等，文化部會持續與大家一起努力。」

王清霜今年101歲，他在致詞時表示，「真感謝大家，這是我一生中最大的快樂。」此外，王清霜也在典禮前喊下橋子，透過孫子在台上轉述，他表示，他和藝術家顏水龍在南投共同創立南投縣工藝研究班（現為國立台灣工藝研究發展中心），至今已有

75年，「可以看到當年為台灣種下這顆工藝的種子，得獎不只昰我個人的榮譽，也是對台灣工藝重要的肯定。」

李敬勇表示，文化帶有力量，能讓一個地方變得更好。而諾貝爾獎得主、蘇聯流亡美國詩人布洛斯基的兩句名言：「圖書館比軍隊重要。」、「詩人應當干涉政治，直到政治停止干涉詩。」是他一直相信的話。

呂紹嘉表示，台灣現在各交響樂團已經很成熟，「我非常期待有一天，台灣的樂團能驕傲地帶

著國人作品，迎向世界，以及帶著對西方傳統的透徹了解，自成一家之言的詮釋，受到世界的肯定，在廣泛的國人中，讓交響樂團成為大家的驕傲。」

引言人林懷民表示，現在台灣有更多台灣青年在國際樂壇上發光發熱，而在國際上具有譽譽的呂紹嘉，可說是第一代的開路者，「他在國家交響樂團（NSO）10年，等於是把指揮生涯中，最重要成熟的階段給台灣，也把NSO阷境、調理、要求到能夠感動人的程度。」

呂紹嘉表示，台灣現在各交響樂團已經很成熟，「我非常期待有一天，台灣的樂團能驕傲地帶

## 稱霸大專校院 業界60K攬才

## 萬能科大 全國技能北區競賽奪16獎牌

呂筱嫻／桃園報導

勞動部第52屆全國技能競賽北區分區賽落幕，萬能科技大學培訓的技藝選手，在8個職類中，共榮獲4金1銅4銅，金牌數為全國私立大學之冠，總獎牌數則為全國大專院校之冠，其中11名選手可晋级參加全國賽，獲獎學生邊進畢業就手可直接獲產業界青睞，已有人獲得高達6萬元的高薪禮物。

萬能科技大学長莊聰表示，學校打造極光國際競賽培訓中心，邀請業界專業人士參與選手的培訓與職場規範，讓選手在無後顧之憂的環境，全心投入國家級的競賽準備，並為將來進入職場提前鋪路，成為擁有專業技術的人才。觀摩學院院長呂榮表示，極光國際競賽培訓中心現有10多名競賽培訓師及30名國際競賽培訓選手，其中多位來自餐飲系、旅館系、體育系的金牌選手，接受餐飲服務、麵包製作

、西點製作、中餐烹飪、西餐烹飪的專業訓練後，參加國內外競賽屢獲佳績。

萬能科大投入大量經費設置36項鑑類術科、55個國家級技能競標定場考，考場數目全國第一，讓校內所有學生都能透過實作

技能訓練，順利取專業證照。萬能科大辦學理念著重「適性揚才、務實致用」，萬能科大全力輔導學生畢業前拿到國家級乙級證照並全面推動校內與海外實習，保證畢業即就業。

莊聰表示，世界上沒有最好的



## 破解人馬座A星 第2個黑洞拍到了

李倩瑜／台北報導

中研院參與「事件視界望遠鏡（Event Horizon Telescope，EHT）」國際合作計畫，繼2019年發布人類史上首張拍攝到的M87星系中心黑洞照片後，昨日晚間舉行全球記者會，公布位於銀河系中心的人馬座A星，其中的超大質量黑洞影像，是有史以來被發現的第2個黑洞。

「事件視界望遠鏡計畫」在

2017年成立，是由夏威夷次毫米波陣列（簡稱SMA）、葛朗納特卡大型毫米及次毫米波陣列（簡稱ALMA）、格陵蘭望遠鏡等多個無線電波望遠鏡組成的全球網路所構成，合作目的在於拍攝黑洞圖像。

論及本次在人馬座A星當中觀測到的黑洞剪影，中研院院士曹會模表示，比上次一在M87星系觀測到的黑洞，距離地球更

近了2000倍，質量也比M87大2000倍。

美國史丹佛天文台科學家陳志均解釋，由於人馬座A星比M87黑洞小了2000倍，因此繞行行星星軌道，僅需短短數分鐘的時間，其所造成氣體擾動導致影像變化速度過快，「像在拍一隻追著自己尾巴跑的小狗，很難取得清晰的照片，因此導致重建這張黑洞影像的難度比M87更高，

需開發更複雜的校正技術及成像方法。

中研院天文所博士紀柏特則說，拍攝人馬座A星的過程，就像將一部電影結合成一張影像，收集到的龐大觀測訊號，必須透過世界各地的超級電腦運算，才能打造前所未有的黑洞模擬資料庫，來進行觀測結果比對。

紀柏特提到，最後透過多次跨國際的模擬、調整，費時5年才得以成像，成功解開人馬座A星的黑洞謎團，讓世人真正看到這個「潛伏在銀河系中心的巨獸」。